



Народное слово

2022 — Год обеспечения интересов человека и развития махалли

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

25 марта 2022 года, № 60 (8084)

Пятница

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Узбекистан — центр притяжения инвестиций



Вчера в Международном конгресс-центре начал свою работу первый Ташкентский международный инвестиционный форум, в котором принимают участие более 1,5 тысячи представителей международных организаций и финансовых институтов, правительств ряда государств, крупных корпораций и компаний, инвесторы из 56 стран.

На пленарной сессии к участникам форума обратился Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев.

Глава нашего государства особо отметил тот факт, что расположенный в центре Великого шелкового пути Узбекистан из-

давна был одним из центров торговли и экономических связей между Европой и Азией, привлекал внимание деловых людей из

многих стран. Наша страна продолжает играть важную роль, являясь ядром Центральноазиатского региона и связывая Север и Юг, Запад и Восток через основные транзитные коридоры.

Президент подробно остановился на ходе масштабных реформ в стране, в том числе по модернизации и развитию эко-

номии, созданию благоприятных условий для предпринимательства, устранению всех препятствий, которые прежде мешали зарубежным инвесторам выйти на рынок Узбекистана и свободно вести свою деятельность.

В частности, было отмечено, что даже в сегодняшней сложной ситуации в мире Узбекистан ши-

роко признан как мирное и безопасное место для жизни и работы, а значит, и для деятельности зарубежных инвесторов. На системной основе продолжают меры по дальнейшему снижению налоговой нагрузки на субъекты предпринимательства и совершенствованию налогового администрирования. Сокраще-

ние числа и упрощение получения многих лицензий и разрешений облегчили организацию работы и ведение деятельности субъектам предпринимательства.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Мы активизируем усилия по созданию комфортных и привлекательных условий для инвесторов

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на открытии первого Ташкентского международного инвестиционного форума

Уважаемые главы делегаций! Дорогие гости! Дамы и господа! Искренне приветствую всех вас, уважаемые участники первого Ташкентского международного инвестиционного форума, на гостеприимной земле Узбекистана.

Мне доставляет большое удовольствие видеть на сегодняшнем форуме руководителей международных организаций, финансовых институтов и ведущих мировых компаний, а также высоких пред-

ставителей стран — наших основных партнеров.

Добро пожаловать в Узбекистан! Уважаемые участники форума! На протяжении многих столетий земля Узбекистана привлекала купцов и предпринимателей, деловых людей из разных стран и регионов мира.

Наш край, расположенный в центре Великого шелкового пути, издревле был известен тем, что здесь сходились караванные пути, соединяющие разные части света — Азию, Европу и Африку. Именно на терри-

тории древнего Мавераннахра, где находится современный Узбекистан, происходило взаимообогащение цивилизаций и культур, сформировавшихся в Китае, Индии, Иране, Византии, Египте. В результате наша страна с более чем трехтысячелетней историей государственности долгое время являлась одним из высокоразвитых мировых центров торговли, экономики, науки, культуры и искусства.

Великие ученые и мыслители, выдающиеся деятели светских и

религиозных наук, выросшие на этой древней земле, оставили миру в наследство свои уникальные открытия и бесценные труды, которые и поныне служат человечеству. К примеру, из истории хорошо известно, что понятие «карантин», актуальное и сегодня, тысячу лет назад впервые ввел великий врачеватель Абу Али ибн Сино, или Авиценна, как его называют в Европе.

Вы, конечно, знаете, что термин «алгоритм», лежащий в основе современных инноваций и технологий

блокчейн, искусственного интеллекта, связан с именем еще одного нашего великого предка — Мухаммада Хорезми.

Мирзо Улугбек, выдающийся государственный деятель и великий астроном, в XV веке построил в Самарканде обсерваторию, определил точнее координаты более тысячи звезд и внес огромный вклад в развитие науки.

Особенно примечательно, что научные открытия, сделанные в прошлом десятилетиями наших соотечествен-

ников в физике, геодезии, химии, философии и истории, архитектуре, изобразительном искусстве, богословии и других областях, и сегодня не потеряли своего значения и ценности.

Уважаемые дамы и господа! Наша страна находится в самом сердце Центральноазиатского региона, который в силу своего географического положения связывает магистральными транзитными коридорами Север и Юг, Запад и Восток.

Президент Узбекистана принял глав зарубежных делегаций

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 24 марта в рамках первого Ташкентского международного инвестиционного форума провел встречи с главой Европейского банка реконструкции и развития Одилом Рено-Бассо, президентом Азиатского банка развития Масацугу Асакавой, председателем Совета старейшин (аксакалов) Организации тюркских государств, заместителем председателя Партии справедливости и развития Турции Бинали Йылдырымом, министром инвестиций Королевства Саудовская Аравия Халидом аль-Фалихом, министром энергетики и инфраструктуры Объединенных Арабских Эмиратов Сухейлем аль-Мазруи.

На встрече с главой Европейского банка реконструкции и развития Одилом Рено-Бассо обсуждались практические аспекты дальнейшего активного участия ЕБРР в продвижении программы социально-экономических реформ в нашей стране.

В последние годы портфель проектов банка в нашей стране достиг 3 миллиардов евро с увеличением доли инвестиций в частный сектор до 50 процентов.

Узбекистан второй год подряд лидирует в регионе по объемам капиталовложений этого ведущего финансового института.

Действуют филиалы ЕБРР в городах Анджане и Ургенче. Одилом Рено-Бассо искренне поздравил с успешным проведением Ташкентского международного инвестиционного форума и подтвердил готовность банка к полной поддержке в достижении целей Стратегии развития нового Узбекистана.

В ходе встречи достигнута договоренность о подготовке «дорожной карты» по углублению партнерских отношений.

Особое внимание было уделено вопросам сотрудничества в области трансформации и приватизации государственных предприятий и банков, привлечения прямых иностранных инвестиций, поддержки проектов «зеленого» развития, энергетики и транспорта, внедрения эффективных механизмов государственно-частного партнерства, прежде всего при продвижении инфраструктурных проектов, а также поддержки программ женского и молодежного предпринимательства.

Рассмотрен также ход подготовки к проведению в следующем году Ежегодного заседания Совета управляющих ЕБРР в Узбекистане.

В начале встречи президент Азиатского банка развития Масацугу Асакава искренне поздравил лидера Узбекистана с успешным проведением инвестиционного форума, собравшего руководителей ведущих международных финансовых институтов и представителей бизнеса.

Были рассмотрены актуальные вопросы и перспективные

направления дальнейшего углубления стратегического партнерства Узбекистана с АБР.

Глава нашего государства искренне поздравил президента АБР с его недавним переизбранием на очередной срок и выразил особую признательность за оказываемое содействие в продвижении программы преобразований в новом Узбекистане, в том числе в преодолении последствий пандемии коронавируса.

С удовлетворением отмечено динамичное развитие двусторонних отношений. За последние годы проектный портфель увеличился в два раза и в настоящее время превысил 9 миллиардов долларов. Удвоились также темпы освоения инвестиций в рамках совместных проектов.

Высоко оценено оказываемое банком техническое содействие осуществляемым в нашей стране необратимым реформам, в том числе в области обеспечения макроэкономической стабильности, финансового сектора,

модернизации энергетики, транспорта и инфраструктуры, раскрытия потенциала человеческого капитала.

На встрече особое внимание было уделено подготовке новой программы полномасштабного сотрудничества между Узбекистаном и АБР.

В качестве приоритетов взаимодействия определены ускоренное внедрение «зеленой экономики», развитие механизмов смешанного финансирования проектов, расширение программ по финансированию бизнеса, в том числе женского и молодежного предпринимательства, внедрение эффективных механизмов государственно-частного партнерства, поддержка проектов в области образования и здравоохранения.

Достигнута договоренность о принятии совместной «дорожной карты» по продвижению приоритетных направлений стратегического партнерства Узбекистана и Азиатского банка развития.

Лидер Узбекистана с удовлетворением отметил нынешний уровень узбекско-турецких отношений стратегического партнерства. Растут объемы взаимной торговли, реализуются крупные инвестиционные проекты по созданию современной промышленности и модернизации инфраструктуры, укрепляются культурно-гуманитарные связи.

В настоящее время ведется активная подготовка к проведению очередного заседания узбекско-турецкого Совета стратегического сотрудничества высшего уровня.

Были рассмотрены вопросы взаимодействия в рамках Организации тюркских государств. Особое внимание уделено практической реализации договоренностей Стамбульского саммита организации, состоявшегося в ноябре прошлого года.

В их числе продвижение совместных инициатив и проектов в области торговли, транспорта и логистики, промышленной кооперации, развития «зеленой экономики», инноваций и трансфера высоких технологий.

Состоялся также обмен мнениями по актуальным вопросам региональной повестки. Министр инвестиций Королевства Саудовская Аравия Халид аль-Фалих поблагодарил Президента Узбекистана за теплый прием, передал приветствия

и наилучшие пожелания от Короля Саудовской Аравии Салмана аль-Сауда и Наследного принца Мухаммеда аль-Сауда.

В ходе беседы были рассмотрены вопросы дальнейшего развития узбекско-саудовских многоплановых отношений.

Глава нашего государства высоко оценил динамичное развитие двустороннего сотрудничества и продвижение крупных инвестиционных проектов, прежде всего в сфере энергетики.

Особо отмечен вклад корпорации «ACWA Power» в продвижение проектов модернизации энергетической инфраструктуры и развития «зеленой энергетики» в разных регионах нашей страны общей стоимостью 2,7 миллиарда долларов.

Кроме того, с участием Саудовского фонда развития осуществляется ряд социально значимых проектов.

Важное внимание было уделено подготовке и реализации перспективных инвестиционных проектов в нефтегазовой, химической и химической отраслях, горнорудной промышленности, сельском хозяйстве, здравоохранении и фармацевтике, а также других приоритетных направлениях на основе «дорожной карты».

В начале встречи министр энергетики и инфраструктуры Объединенных Арабских Эмиратов Сухейлем аль-Мазруи передал

искренние приветствия и наилучшие пожелания главе нашего государства от Президента ОАЭ Шейха Халифа аль-Нахайяна, Наследного принца Абу-Даби, заместителя Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами Шейха Мухаммеда аль-Нахайяна и Премьер-министра страны, Эмира Дубая Шейха Мухаммеда аль-Мактума.

Министр поздравил с успешным проведением Ташкентского форума, еще раз подтвердившего заметный рост интереса зарубежного бизнеса к нашей стране.

В ходе встречи были обсуждены перспективы расширения практического взаимодействия, прежде всего в сферах торговли, инвестиций, инноваций, сельского хозяйства, инфраструктуры, логистики и транспорта, в соответствии с договоренностями на высшем уровне.

Высоко оценены результаты сотрудничества в сфере «зеленой энергетики». Компания «Masdar» реализует ряд крупных проектов по строительству фотоэлектрических и ветряных электростанций в регионах страны.

Подчеркнут большой потенциал для наращивания инвестиционного сотрудничества и реализации новых перспективных проектов в приоритетных отраслях.

Мы активизируем усилия по созданию комфортных и привлекательных условий для инвесторов

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на открытии первого Ташкентского международного инвестиционного форума

Мы в Узбекистане активно продолжаем свое экономическое и социальное развитие на основе принципа «От великого прошлого к великому будущему».

Пять лет назад мы, принимая Стратегию действий, выбрали путь масштабных демократических преобразований. Эта программа реформ охватывает все сферы жизни государства и общества, включая такие важные направления, как обеспечение верховенства закона, развитие конкуренции, решительная борьба с коррупцией.

В первую очередь мы приступили к созданию благоприятных условий для предпринимательства, устранив все препятствия, которые ранее мешали инвесторам выйти на рынок Узбекистана и свободно вести свою деятельность.

Во-первых, в 2017 году мы ввели свободную конвертацию национальной валюты и сняли все ограничения по репатриации прибыли иностранных инвесторов.

Наши банки и крупные предприятия впервые получили международные рейтинги и вышли на мировые финансовые рынки. На мировых рынках также были выпущены международные облигации в нашей национальной валюте.

В то же время мы хорошо понимаем необходимость продолжения системных реформ в банковской и финансовой сфере.

Во-вторых, в целях обеспечения политики открытости мы ввели для граждан 90 зарубежных стран безвизовый режим при въезде в Узбекистан. А гражданам около 60 государств предоставлена возможность получения визы в упрощенном порядке.

Сегодня ни для кого не секрет, что Узбекистан по этим показателям имеет статус самого открытого государства в регионе.

В-третьих, важнейшим приоритетом государственной политики в Узбекистане стала борьба с коррупцией. Для осуществления наших усилий в данном направлении было создано отдельное агентство.

Мы продолжаем начатую работу в этой области, обеспечивая еще большую прозрачность в экономике, и ведем решительную борьбу с коррупцией.

В-четвертых, одной из самых приоритетных задач мы определили обеспечение и полную защиту прав и свобод каждого человека в нашей стране. Два года назад Узбекистан принял Национальную стратегию в области прав человека и впервые в истории был избран членом Совета ООН по правам человека.

Преобразование Узбекистана в демократическую страну, где на практике осуществляется верховенство закона и справедливости, формируется независимая и сильная судебная-правовая система, является одной из наших высших целей.

В-пятых, важным направлением реформ в стране является реализация необходимых мер по развитию гражданского общества и обеспечению свободы слова, созданию демократичного медиапространства.

Мы достигаем значительных результатов в трансформации СМИ в «четвертую власть» и усиления подотчетности обществу государственных органов. Самым главным нашим достижением

в этом плане является то, что мы избавляемся от закрытости общества и строим фундамент нового Узбекистана именно на принципах свободы и справедливости.

В-шестых, в Узбекистане полностью искоренен принудительный, в том числе детский, труд, из-за которого в течение многих лет нашу страну включали в различные «черные списки». Признанием этих мер является то, что недавно Международная коалиция негосударственных некоммерческих организаций «Cotton Campaign» и всемирно известные бренды отменили установленный ранее бойкот узбекского хлопка и текстильной продукции.

В-седьмых, с первых дней реформ мы уделяем особое внимание развитию образования и человеческого капитала. За последние 5 лет в стране создано более 21 тысячи новых дошкольных образовательных учреждений, охват детей дошкольным образованием увеличился с 27 до 67 процентов.

Кроме того, построено около 200 новых школ, реконструировано и полностью оснащено свыше 3 тысяч действующих школ.

За короткий период создано 82 новых университета и института, в том числе 23 зарубежных вуза, в результате их общее количество достигло 159. Уровень охвата выпускников школ высшим образованием вырос с 9 до 28 процентов, и наша работа в этом направлении продолжается.

Важные реформы, как и во всех сферах, последовательно реализуются в системе здравоохранения. Объем средств, выделяемых государством на обеспечение больниц и станций скорой помощи лекарствами и необходимыми медицинскими изделиями, за прошедший период увеличился в 12 раз.

В-восьмых, проводимая в стране налоговая политика также стимулирует развитие предпринимательства.

За последние годы мы сократили общее количество налогов с 13 до 9. В два раза снижены ставки налога на имущество, на доходы физических лиц и социального налога. В то же время снижено около 6 тысяч ставок таможенных пошлин на импорт. Также за последние 5 лет было отменено или упрощено около 200 лицензий и разрешений.

На системном уровне продолжают меры по дальнейшему снижению налоговой нагрузки на субъекты предпринимательства и совершенствованию налогового администрирования.

В-девятых, на основе принципа «одного окна» внедрена совершенно новая система работы с иностранными инвесторами в Узбекистане, налажена деятельность Министерства инвестиций и внешней торговли, которое оказывает всестороннюю помощь инвесторам, с охватом всех регионов и отраслей. Ежегодный объем иностранных инвестиций в нашу экономику увеличился в 3,5 раза, а за последние 5 лет их общий объем достиг 25 миллиардов долларов. Реализация за счет этого 59 тысяч инвестиционных проектов внесла достойный вклад в создание более 2,5 миллиона рабочих мест.

Нам также удалось поднять на качественно новый уровень переработку сырья в текстильной, кожевенно-обувной, фармацевтической, электротехни-

ческой, химической и нефтехимической промышленности, производстве строительных материалов и многих других отраслях и увеличить объем годового экспорта почти до 20 миллиардов долларов.

В-десятых, два года назад мы впервые в истории страны поставили задачу по искоренению бедности как одну из основных целей политики правительства.

В этом направлении была принята специальная стратегия и создано Министерство экономического развития и сокращения бедности. В результате за короткий срок нам удалось вывести из категории нуждающихся более полу-миллиона семей.

В целом наша работа за прошедшие 5 лет дает положительные результаты. Подтверждением служит то, что еще в первые годы реформ среднегодовой рост экономики составлял 5 процентов, а промышленности — 8 процентов. Наши золотовалютные резервы выросли с 27 до 35 миллиардов долларов.

Даже в 2020 году, в самый разгар пандемии коронавируса, сохранялась положительная динамика роста ВВП, а в 2021 году темпы роста ВВП превысили 7 процентов, что свидетельствует о правильности избранного нами пути реформ. И это вдохновляет нас на достижение новых рубежей.

Уважаемые участники форума!

Преобразования в Узбекистане на деле приобрели необратимый характер, и это с полной уверенностью можно назвать важнейшим достижением реформ в нашей стране за прошедшие пять лет.

Недавно мы приняли Стратегию развития нового Узбекистана, рассчитанную на следующие 5 лет. Она разработана исходя из принципа «**Интересы человека превыше всего**» и направлена на решение таких важных задач, как развитие свободного гражданского общества и человеческого капитала, дальнейшее стимулирование предпринимательской деятельности, защита прав инвесторов, обеспечение неприкосновенности частной собственности и гендерного равенства.

Конечной целью нашей стратегии является реализация основополагающей идеи «**Во имя чести и достоинства человека**» во всех сферах и направлениях жизни нашего государства и общества.

Эти направления заключаются в следующем.

Первое направление — последовательное продолжение мер по обеспечению экономической и политической стабильности в стране.

В частности, предусматривается создание наиболее благоприятных условий для бизнеса за счет реализации масштабных административных реформ и цифровизации, создание благоприятных условий для системы профессионального образования на основе передовых международных стандартов, а также специализации в соответствии с современными требованиями высококвалифицированных кадров в области информационных технологий и инженерии для нужд экономики.

Второе направление — кардинальное сокращение участия и доли государства в экономике.

Приватизация государственных активов при поддержке международных финансовых институтов и иностранных консалтинговых компаний позволит к 2026 году за счет отмены эксклюзив-

ных прав и приватизации государственных предприятий устранить монополию в более чем 25 видах деятельности, будет продолжен процесс преобразования банков в коммерческие банки, а доля частного сектора в банковских активах повысится до 60 процентов, количество государственных предприятий сократится не менее чем в 3 раза.

Пользуясь случаем, хотел бы сказать вам, уважаемые инвесторы и предприниматели, что мы создадим все условия для вашего широкого участия в процессах приватизации на принципах открытости, прозрачности и конкуренции.

Третье направление — продолжение интенсивного развития инфраструктуры в стране.

На основе внедрения механизмов государственно-частного партнерства планируется совместно с иностранными инвесторами реализовать в Узбекистане более 200 проектов на общую сумму 15 миллиардов долларов в сферах энергетики, транспорта, здравоохранения, образования, развития инфраструктуры и дорожного строительства. Мы приглашаем всех вас к активному участию в этих процессах и реализации взаимовыгодных проектов.

Четвертое направление — стимулирование производства продукции с высокой добавленной стоимостью за счет глубокой переработки наших богатых сырьевых ресурсов в рамках индустриализации экономики.

Как известно, Узбекистан входит в число 20 стран мира с огромными запасами множества полезных ископаемых. В частности, наша страна занимает 2-е место в мире по ресурсной базе золота, 7-е — по запасам меди, 8-е — вольфрама, 9-е — серебра, 12-е — урана и 16-е — по добыче природного газа.

Разработаны конкретные проекты по глубокой переработке этих сырьевых ресурсов, позволяющие в ближайшие 5 лет привлечь 120 миллиардов долларов инвестиций в такие сферы, как химия и газохимия, переработка меди, электроника, фармацевтическая, текстильная и многие другие отрасли.

Пятое направление — инвестирование в человеческий капитал.

В ближайшие 5 лет в сфере дошкольного образования уровень охвата будет доведен с нынешних 67 до 80 процентов за счет создания более 7 тысяч новых детских садов. С учетом передового зарубежного опыта будут полностью пересмотрены учебные программы и учебники для системы школьного образования, будут построены новые школы на 1,2 миллиона ученических мест. Уровень охвата высшим образованием достигнет 50 процентов.

Приоритетной задачей в этом направлении мы определили совершенствование системы профессионального образования на основе передовых международных стандартов, а также специализации в соответствии с современными требованиями высококвалифицированных кадров в области информационных технологий и инженерии для нужд экономики.

Примером нашей практической работы в этом направлении является проект «**Один миллион программистов**», реализуемый совместно с правительством Объединенных Арабских Эмиратов. Наша цель — полностью обеспечить высококвалифицированными

специалистами отрасли — драйверы национальной экономики.

Следует особо отметить, что сегодня Узбекистан, помимо экономических ресурсов, располагает большим человеческим потенциалом, кадрами новой формации, обладающими современными знаниями и владеющими иностранными языками. Это наше самое большое богатство.

Шестое направление — дальнейшая либерализация сферы внешней торговли страны, создание дополнительных благоприятных условий для экспортно-импортных деятельности.

Узбекистан предпринимает конкретные шаги для того, чтобы в ближайшие годы стать полноправным членом Всемирной торговой организации. Уже сегодня национальные производители имеют доступ к региональным рынкам с 280 миллионами потребителей в режиме свободной торговли.

Кроме того, более 6 тысяч видов товаров из Узбекистана могут экспортироваться на европейские рынки на льготных условиях в рамках расширенной системы преференций Евросоюза «GSP+».

Наряду с этим для создания нашим экспортерам дополнительных возможностей ведутся переговоры по подписанию Соглашений о преференциальной и свободной торговле с Индией, Турцией, Республикой Корея и другими странами.

Также в целях диверсификации существующих транспортных коридоров предпринимается практические усилия по созданию возможностей для поставок произведенной в Узбекистане продукции в Южную Азию по Транскаспийскому железной дороге, в Азиатско-Тихоокеанский регион — по железной дороге Узбекистан — Кыргызстан — Китай, в европейские страны — по мультимодальным транспортным коридорам через Южный Кавказ.

Седьмое направление — повышение инвестиционной привлекательности страны и дальнейшее улучшение деловой среды.

В целях выработки практических предложений по развитию данного сектора с 2022 года будут проводиться регулярные заседания Совета иностранных инвесторов при Президенте Республики Узбекистан.

Мы продолжим практику прямого диалога с инвесторами и предпринимателями во всех отраслях и регионах, используя платформу краудсорсинга и современные цифровые решения.

В нашей стране 20 августа отмечается День предпринимателя. Именно в этот день состоится прямой диалог Президента с предпринимателями. Я рад пригласить всех инвесторов и предпринимателей, участвующих в сегодняшнем форуме, принять участие в предстоящем диалоге с интересующими их вопросами и предложениями.

В целом предусмотрено, что за счет реализации реформ в ближайшие 5 лет ВВП увеличится до 100 миллиардов долларов, удвоится объем ежегодного экспорта — до 30 миллиардов долларов. Доля частного сектора в ВВП достигнет 80 процентов.

Мы поставили перед собой четкую цель — к 2030 году войти в ряд стран мира с уровнем дохода населения выше среднего.

Дорогие друзья! Вызванные пандемией испытания, нынешние трудности в экономике и

другие проблемы, с которыми столкнулся весь мир в последние годы, учат нас принимать нестандартные решения, работать в новых условиях и добиваться конкретного результата.

Даже в сегодняшней сложной ситуации в мире Узбекистан является мирным и безопасным местом для проживания и работы.

Мы еще больше активизируем наши усилия по созданию комфортных и привлекательных условий для инвесторов. Самая сложная задача в ходе реформ — не только изменить законодательство или разрабатывать стратегии, что тоже важно, но главное — изменить мировоззрение и мышление людей. Думаю, с этим согласятся все реформаторы в мире.

Сегодня в этом зале также присутствует команда Президента Республики Узбекистан — руководители министерств, ведомств и органов местной власти. Все они являются высококвалифицированными специалистами с современным мировоззрением, представителями нового Узбекистана. В ходе подготовки к этому форуму мною им были даны конкретные поручения. Эти руководители готовы непрерывно работать, чтобы налаживать практическое и взаимовыгодное сотрудничество с вами, уважаемые гости, участники форума, поддерживать новые проекты взаимовыгодного партнерства, главное, создавать всесторонне благоприятную среду для инвесторов и предпринимателей.

В форуме также принимают участие руководители ведущих отраслевых объединений, частных компаний и предприятий Узбекистана, которые готовы расширить сотрудничество с нашими зарубежными партнерами.

Также в рамках форума состоится более 30 мероприятий. Вашему вниманию будет представлено свыше 200 привлекательных проектных предложений, обширная информация о текущих условиях и новых перспективах для успешного ведения бизнеса в Узбекистане.

Уважаемые инвесторы! Дамы и господа! Известно, что сегодня вся мировая экономика переходит к цифровизации. «Зеленые» технологии и инновации являются приоритетом в любой отрасли и бизнесе. В таких условиях, когда открываются огромные возможности для бизнеса и предпринимательства, расширения международных экономических связей, я хотел бы пригласить вас к практическому сотрудничеству с новым Узбекистаном — страной, которая является колыбелью древней цивилизации и культуры и сегодня уверенно идет по пути обновления и реформ.

Со стороны Президента и правительства Узбекистана будут обеспечены гарантии вашей успешной деятельности в нашей стране.

Призываю всех вас к активным практическим действиям для осуществления общих масштабных задач, выведения наших взаимовыгодных партнерских отношений на новый, еще более высокий уровень.

Желаю всем участникам форума эффективной работы и достижения в его рамках новых соглашений, а также успехов в ваших будущих начинаниях. Спасибо за внимание.

НС РЕЗОНАНС

Окно новых возможностей

Говорят зарубежные участники Ташкентского международного инвестиционного форума

24 марта в столице Узбекистана начал работу первый Ташкентский международный инвестиционный форум, в котором принимают участие более 1,5 тысячи представителей деловых и политических кругов из 56 стран.

На площадке форума обсуждается инвестиционный, торговый, промышленный и транспортно-транзитный потенциал Узбекистана и стран региона, озвучены дальнейшие шаги по реализации социально-экономических реформ, обозначены приоритеты правительства в отношении стратегического развития страны, стимулирования частного сектора, укрепления международных связей и других направлений.

Участников форума приветствовал Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев. В своей речи он рассказал о реформах и преобразованиях в стране, проведенных за последние несколько лет, а также обозначил приоритетные направления ее дальнейшего развития.

Итого первого дня показали, что мероприятие, несомненно, принесет свои плоды и заложит начало для новых масштабных проектов и сотрудничества.

Франсуа БЕЖО, глава отдела сотрудничества делегации Европейского союза в Узбекистане:

— В выступлении Президента Шавката Мирзиёева на форуме сделан обстоятельный анализ проведенных в стране преобразований и достигнутого прогресса за последние пять лет, обозначены вызовы и приоритетные направления дальнейшего развития Узбекистана. Лидер Узбекистана продемонстрировал решимость продолжать курс реформ, и это очень позитивный сигнал для инвесторов.

Должен сказать, что европейский бизнес все больше интересуется узбекским рынком. Гарантированность верховенства закона, соблюдения прав человека, эффективного управления, борьбы против коррупции поможет европейским компаниям работать здесь.

Хотел бы также напомнить, что в апреле 2021 года Узбекистану был предоставлен статус страны-бенефициара Всеобщей системы преференций — «GSP+», который позволяет беспошлинно экспортировать в ЕС более шести тысяч видов товаров. Это стало признанием прогресса, достигнутого Узбекистаном за последние годы, стимулом для продолжения реформ.

Кристоф ФОНТЕН, президент французской компании «Roxalex»:

— Прежде всего хотел бы выразить восхищение тем, что на данный форум в Ташкенте приехало так много гостей из разных стран. Если не ошибаюсь, это первый крупный инвестиционный форум в регионе Центральной Азии, проходящий в постковидный период. И надо сказать, что он проходит в очень непростой международной обстановке.

Символично и то, что Ташкентский форум проходит в дни празднования Навруза, времени пробуждения природы и торжества жизни. Для меня это также символ поступательного роста экономических связей между Востоком и Западом, Центральной Азией и Европой.

Ташкентский инвестиционный форум в первую очередь открывает новые возможности для Узбекистана — динамично развивающейся миролюбивой страны в самом сердце Центральноазиатского региона.

Сайд ХУМАЙД ал-ЗАРИ, ведущий менеджер компании «DP-World» (ОАЭ), одного из крупнейших портовых операторов:

— Форум показывает, что Узбекистан есть что предложить зарубежным инвесторам и парт-



Фото А. Абдулмова, УИА.

нерам. Об этом говорит и уровень организации нынешнего форума.

Мы приветствуем процессы цифровизации экономики, ее перехода на «зеленые» рельсы. Для нас представлял большой интерес возможности интермодального логистического центра в Навои и мы намерены рассмотреть перспективы взаимовыгодного сотрудничества в данном направлении.

Максат МАМЫТКАНОВ, член Коллегии (министр) по таможенному сотрудничеству Евразийской экономической комиссии:

— Мы участвуем в сегодняшнем форуме по приглашению узбекского правительства, чтобы еще раз изучить возможности Узбекистана, увидеть интерес зарубежных инвесторов к стране, которая является наблюдателем в нашей организации.

Мы заинтересованы в продвижении взаимных экономических интересов, установлении хороших отношений с нашими коллегами, а также осуждении перспектив развития наших отношений во всех направлениях.

Мы видим, что в Узбекистане идет цифровизация практически

Узбекистан — центр притяжения инвестиций

1 Притоку иностранных инвестиций содействовали меры по введению свободной конвертации национальной валюты — сумма и снятие всех ограничений по репатриации прибыли иностранных инвесторов. Приняты конкретные меры по поддержке иностранных инвесторов, защите их законных прав и интересов.

Все это дало положительный результат. Каждый год количество привлекаемых иностранных инвестиций растет, за последние пять лет их совокупный объем составил 25 миллиардов долларов. При этом было реализовано порядка около 60 тысяч инвестиционных проектов. Немаловажно, что за счет этого, помимо увеличения производства разной продукции и объема оказываемых услуг, было создано более 2,5 миллиона рабочих мест.

В выступлении перед участниками форума глава государства также подробно остановился на ключевых приоритетах Стратегии развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы, в том числе на мерах по обеспечению экономической стабильности, сокращению доли государства в экономике, дальнейшему стимулированию предпринимательской деятельности, поддержке и обеспечению защиты прав инвесторов.

Достижение намеченных целей, таких как увеличение в течение пяти лет ВВП до ста миллиардов долларов, двукратного — до 30 миллиардов долларов — роста экспорта, доведение доли частного сектора в ВВП до 80 процентов и вход Узбекистана к 2030 году в число стран с доходами граждан выше среднего уровня, требует и привлечения значительного объема иностранных инвестиций.

Поэтому, как подчеркнул Президент, в Узбекистане еще больше активизируют усилия по созданию самых комфортных и привлекательных условий для инвесторов, а гарантии их успешной деятельности даны на самом высоком уровне.

Целевые направления и последовательные действия руководства Узбекистана по повышению эффективности инвестиционной политики нашей страны отметили и выступившие на пленарной сессии президент Европейского банка реконструкции и развития Одиль Рено-Бассо, президент Азиатского банка развития Масасугу Асакава, министр инвестиций Саудовской Аравии Халид аль-Фалих, вице-президент Всемирной торговой организации Сянчен Чжан, вице-президент Азиатского банка инфраструктурных инвестиций Константин Литвиновский, вице-президент Международной финансовой корпорации Стефани фон Фридебург.

Так, Одиль Рено-Бассо остановилась на плодотворном сотрудничестве с Узбекистаном, в том числе в рамках Страновой стратегии ЕБРР по Узбекистану на 2018—2023 годы.

Надо отметить, что в настоящее время портфель проектов, реализуемых в Узбекистане с привлечением финансовых ресурсов банка, состоит из 57 проектов совокупной стоимостью 1,7 миллиарда евро. Сотрудничество предполагается усиливать. Например, по такому направлению, как текстильная промышленность. ЕБРР приветствовал отмену бойкота узбекского текстиля со стороны международной коалиции «Cotton Campaign» и выразил готовность оказать содействие в привлечении частных зарубежных компаний к реализации проектов в Узбекистане. Также перспективным видится расширение деятельности ЕБРР в регионах нашей страны. Уже достигнута договоренность о разработке трех адресных программ развития инфраструктуры и промышленности для разных регионов Узбекистана с учетом их экономической специфики и потенциала, подразумевающих предоставление со стороны ЕБРР финансового и технического содействия в реализации отобранных проектов. Разработка и выбор проектов будут осуществляться специалистами банка совместно с созданными в каждом регионе страны «проектными группами» при Министерстве инвестиций и внешней торговли. Им также планируется наращивать инвестиции в проекты и программы по решению проблем гендерного равенства и довести их долю в общем объеме инвестиций до 40 процентов. Помимо этого, рассматриваются вопросы дальнейшего углубления партнерства между Узбекистаном и ЕБРР и увеличения количества совместных проектов в сферах «зеленой энергетики», горнодобывающем секторе, транспорте и фармацевтической промышленности.

После пленарной сессии форум продолжил свою работу в формате панельных дискуссий и «круглого стола». Обсуждены вопросы трансформации торговых потоков в Центральной Азии и их капитализации, связанные с расширением возможностей для развития региональных и глобальных торговых связей, производством товаров и услуг, необходимостью принятия мер по повышению конкурентоспособности в области торговли.

На панельной дискуссии «Цифровизация транспортных систем» рассматривались перспективы развития транспорта в эпоху цифровизации отрасли.

Большой интерес у участников форума вызвала панельная дискуссия «Горизонты привлечения инвестиций в туристический сектор». Интерес понятен, учитывая огромный потенциал Узбекистана в данной сфере. В частности, упоминалось, что с 2014 года по 2019-й число путешественников, посетивших нашу страну, увеличилось с 1,9 миллиона до 6,9 миллиона. Правда, затем пандемия и связанные с ней ограничения отри-

цательно повлияли на дальнейшее развитие сектора и нанесли значительный ущерб всей инфраструктуре туристической. Но в последнее время она восстанавливается, а в перспективе может стать одним из драйверов экономики Узбекистана. Тем более что в период до 2025 года только правительство инвестирует около трех миллиардов долларов в ее развитие с целью двукратного увеличения доходов от туризма. Поэтому было интересно обсудить приоритетные направления деятельности туроператоров, популярные и перспективные маршруты и объек-



Фото X. Полякова.

ты, которые могут привлечь в нашу страну миллионы любителей путешествий из разных стран.

Узбекистан обладает огромными запасами полезных ископаемых. Добыча меди, золота, серебра, цинка, фосфатов, калия, редкоземельных металлов и других минералов и их переработка интересуют многих потенциальных инвесторов. Каковы возможности перехода от добычи полезных ископаемых к производству продукции с добавленной стоимостью? Как экологические проблемы и ограниченность ресурсов влияют на отрасль? Какие стратегии разрабатываются для привлечения финансовых и технологических инвестиций новых инвесторов и повышения эффективности существующих производств? Эти и другие вопросы обсуждались в рамках панельной дискуссии «Развитие производства продукции с добавленной стоимостью».

Немало участников, учитывая актуальность темы, собрала и панельная дискуссия «Зеленая энергия» для будущих поколений». К тому же за последние несколько лет в Узбекистане уделяется все больше и больше внимания развитию возобновляемых источников энергии, при активном участии иностранных инвесторов реализуются и прорабатываются проекты по строительству солнечных фотоэлектрических и ветряных электростанций. Уже к 2026 году Узбекистан намерен довести уровень генерации на основе ВИЭ до 25 процентов или восьми ГВт. В 2021 году в Навоийской области запущена в

эксплуатацию первая в нашей стране промышленная солнечная фотоэлектрическая станция мощностью 100 МВт, которая будет вырабатывать свыше 250 миллионов киловатт-часов электроэнергии в год, позволит ежегодно экономить 80 миллионов кубометров природного газа и предотвратит выброс 160 тысяч тонн парниковых газов в атмосферу. В ближайшее время планируется запустить солнечную фотоэлектрическую станцию мощностью 100 МВт в Самаркандской области. Также, по данным Минэнерго, в будущем году запланирован ввод четырех солнечных

ФЭС общей мощностью 1 097 МВт в Самаркандской, Джизакской, Навоийской и Сурхандарьинской областях и четырех ветряных электростанций общей мощностью 1 600 МВт в Республике Каракалпакстан, двух районах Бухарской области и в Навоийской области.

При этом в Узбекистане уделяется внимание модернизации и развитию гидроэнергетики. В частности, в 2017—2021 годах построено 11 новых ГЭС и модернизировано восемь гидроэлектростанций. В результате было создано 244 мегаватт дополнительной мощности. В 2022—2026 годах в Самаркандской, Сурхандарьинской, Ташкентской, Кашкардарьинской, Наманганской и Анджанской областях будет построено 15 новых ГЭС и модернизировано пять уже действующих гидроэлектростанций. В результате ежегодно будет дополнительно вырабатываться 868 МВт генерирующей мощности, и к 2026 году общая мощность гидроэлектростанций Узбекистана достигнет почти трех тысяч мегаватт.

Немало интересного участвующие в форуме потенциальные инвесторы почерпнули и в ходе панельных дискуссий «Либерализация торговли и экономическая интеграция», «Потенциал Республики Узбекистан как регионального промышленного хаба» и других.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, нажав символическую кнопку вместе с иностранными инвесторами, дал старт строительству тепловой электростанции мощнос-

тью 1 560 мегаватт в Ангорском районе Сурхандарьинской области. Ввод станции в эксплуатацию намечен на конец 2024 года.

Это первая ТЭС в Сурхандарье, которая будет вырабатывать 12 миллиардов киловатт-часов электроэнергии в год, что позволит обеспечить стабильное энергоснабжение экономики и населения региона, а также ежегодно экономить один миллиард кубометров природного газа. Кроме того, появится возможность экспортировать в соседний Афганистан не менее трех миллиардов киловатт-часов электроэнергии в год.

Общая стоимость проекта составляет 1,2 миллиарда долларов. Проект реализуется в рамках государственно-частного партнерства немецкой «Siemens Energy», французской «IDEF» и нидерландской «Stone City Energy». Глава государства поблагодарила руководителей международных финансовых институтов и компаний, принявших участие в мероприятии, и подтвердил, что Узбекистан всесторонне поддерживает проекты с иностранными инвесторскими.

Также в рамках форума прошли V заседание Узбекско-Саудовской межправительственной комиссии по вопросам торговли, экономики, инвестиций, техники, культуры, спорта и молодежи и заседание Узбекско-Саудовского делового совета. На них, в частности, рассмотрены актуальные вопросы двустороннего инвестиционного и торгового-экономического сотрудничества. Большое внимание было уделено возможностям для привлечения дополнительных саудовских инвестиций в сферу энергетики и развития энергетической инфраструктуры. Следует отметить, что в этом плане есть хорошие примеры. Так, саудовской компанией «ACWA Power» уже реализуются проекты в Узбекистане на общую сумму около трех миллиардов долларов. В частности, в Пешкунском и Гиждуванском районах Бухарской области этой компанией в декабре 2023 года будут введены в эксплуатацию две ветряные электростанции мощностью по 500 МВт каждая. Компания также стала победителем тендера по проекту строительства ветропарка мощностью 100 МВт в Каракалпакстане. На четвертый квартал 2023 года запланирован ввод тепловой электростанции мощностью 1 500 МВт, которую «ACWA Power» строит в Сырдарьинской области. Саудовской стороной выражается готовность к тесному взаимодействию по привлечению инвестиций к реализации дополнительных проектов в сферах сельского хозяйства, химии и нефтехимии, а также металлургии в Узбекистане.

Ташкентский международный инвестиционный форум продолжает свою работу, завтра участников ждет насыщенная деловая программа.

Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

НС ПАРТНЕРСТВО

Усиление роли парламентариев

Состоялась встреча Председателя Сената Олий Мажлиса Танзилы Нарбаевой с прибывшей в нашу страну для участия в Ташкентском международном инвестиционном форуме делегацией во главе с председателем Совета старейшин Организации турецких государств (ОТГ) Бинали Йылдырымом.

Председатель верхней палаты парламента, приветствуя гостей, выразила уверенность, что участие представительной делегации ОТГ и Турции в данном форуме послужит дальнейшему развитию многогранных отношений и углублению сотрудничества. В ходе беседы обсуждены текущее состояние и перспективы многоплановых отношений между Узбекистаном и Организацией турецких государств.

Б. Йылдырым отметил результаты масштабных реформ, осуществляемых в нашей стране под руководством Президента Республики Узбекистан. Подчеркнуто, что конструктивная политика Шавката Мирзиёева — основа для дальнейшего развития взаимовыгодных отношений между Узбекистаном и Турцией.

В ходе встречи разговор также велся об укреплении многопланового сотрудничества между странами — членами Организации турецких государств в сферах торговли и транспорта. Внимание акцентировано на важности усиления роли парламентариев в реализации задач, стоящих перед Организацией турецких государств.

Информационная служба
Сената Олий Мажлиса.

НС КОНТАКТЫ

Общая точка — дипломатия в торговле

Накануне Ташкентского международного инвестиционного форума первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса, ректор Университета мировой экономики и дипломатии Содик Сафоев встретился с заместителем генерального директора Всемирной торговой организации (ВТО) Сянчен Чжаном, который прибыл в нашу страну для участия в этом важном мероприятии.

Речь шла об изменениях, происходящих в Узбекистане под руководством главы государства. Внимание акцентировано на условиях, создаваемых для поддержки субъектов предпринимательства, дальнейшей активизации торгово-экономических процессов, широкого привлечения иностранных инвесторов, а также достигнутых результатах. УМЭД в силу профильной направленности в подготовке кадров участвует в программе «WTO Chairs Program», позволяющей хорошо усвоить и разбираться в тонкостях торговой системы мира.

Сянчен Чжан с интересом отнесся к новаторским задумкам ректората Университета мировой экономики и дипломатии. Он также выразил уверенность в дальнейшем развитии сотрудничества между ВТО и университетом в рамках реализации данного проекта.

Отметил значимость деятельности созданной при университете юридической клиники, побеседовал с преподавателями и студентами.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

НС В СЕНАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Интерес к аграрной теме

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приралья и экологии Борий Алиханов встретился с министром сельского хозяйства Латвии Каспаром Герхардсом.

Речь шла о двустороннем партнерстве между нашими странами, которое вышло на новый уровень. Стороны обсудили вопросы экологии и охраны окружающей среды, обеспечения экологической стабильности, торговли и экономики.

Страны заинтересованы в обмене товарами. К примеру, сельскохозяйственная продукция, производимая в Латвии, экспортировалась в Узбекистан, продукты питания и фармацевтические препараты Узбекистана — в Латвию.

В ходе встречи дана картина реформ, проводимых под руководством Президента Узбекистана, направленных на повышение благосостояния населения, в частности, комплексное социально-экономическое развитие Каракалпакстана. Б. Алиханов подробно остановился на созданных в этом регионе возможностях, предоставленных льготах и преференциях предпринимателям.

Состоялся обмен мнениями по вопросам инновационных технологий в выращивании сельскохозяйственной продукции, внедрения водо- и ресурсосберегающих установок, развития животноводства, производства мясной и молочной продукции, налаживания переработки, расширения использования возобновляемых источников энергии, обмена опытом в сфере «зеленой экономики». В центре обсуждения была тема широкого привлечения инвестиций в приоритетные направления. Представлена подробная информация о работе, проводимой в стране по охране окружающей среды, защите здоровья населения от климатических катаклизмов, обеспечению экологической устойчивости, о реализуемом в республике общенациональном проекте «Зеленое пространство».

По итогам встречи достигнута договоренность о поездке латвийских инвесторов в Каракалпакстан, ознакомлении с созданными возможностями для развития предпринимательства в регионе.

Евелина СИНОВА,
«Народное слово».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

«Made in Uzbekistan»: как продвигать национальный бренд

Стратегия развития нового Узбекистана на 2022—2026 годы ускоряет ход реформ, цель которых повышение благосостояния народа, трансформация отраслей экономики и бурное развитие предпринимательства с учетом сложной геополитической обстановки и детального анализа результатов пройденных этапов.

Сложно представить страну, которая не была бы вовлечена в мировые хозяйственные связи и развивалась бы без интеграции в глобальную экономику. В этой связи одним из драйверов устойчивого развития являются достижение опережающего роста экспортного потенциала и активное продвижение отечественной продукции на новые перспективные зарубежные рынки.

Для развития экспортного потенциала проводится системная и целенаправленная работа по формированию институциональной базы внешнеэкономической деятельности. В конце 2018 года создано Агентство продвижения экспорта при Министерстве инвестиций и внешней торговли. Им осуществляется целый комплекс мероприятий, чтобы помочь выйти национальным производителям на внешний рынок. Идет реализация программы «Made in Uzbekistan» по продвижению отечественных брендов и товаров за рубежом.

Многие успешные страны-экспортеры целенаправленно развивают национальный бренд, который играет роль так называемого зонтичного бренда, использование и развитие которого позволяет объединить одновременно нескольких видов товарных категорий. Такой консолидированный подход продвижения позволяет обеспечить сокращение маркетинговых издержек, упрощение контроля качества продукции и сформировать единый поход к позиционированию товаров на новом рынке. Согласно данным Всемирной организации интеллектуальной собственности, национальный бренд

большинством стран используется в качестве инструмента поддержки или реализации стратегии.

Примером успешного зонтичного национального бренда является «Taste of Australia» («Вкус Австралии»), недавно созданный для продвижения австралийской продовольственной продукции на рынки Ближнего Востока и Азии. Реализация возможности этого бренда явилась важнейшей частью экспортной стратегии и позволила значительно увеличить продажи за рубеж свежих овощей.

Формирование отечественного бренда «Made in Uzbekistan» способно объединять производителей плодово-овощной продукции, производители садоводства, виноградарства, коже-

изводителем и потенциальными покупателями. Нужно продвижение узбекских товаров посредством привлечения знаменитостей и лидеров мнений. Подобная практика наряду с эффективными маркетинговой и рекламными кампаниями является важным компонентом. В республике активно поддерживается деятельность предпрятий-экспортеров. Происходят структурные изменения в расширении географии поставок. Так, например, в 2021 году более чем в два раза выросли объемы экспорта в Нидерланды, США и Великобританию, почти вдвое — в Турцию, Сингапур и Литву. По итогам 2021 года внешнеэкономический оборот республики достиг 42,1 миллиарда долларов, который по сравнению с анало-

ардов долларов, что составило около 18 процентов от общего объема экспорта. Он вырос по сравнению с 2020 годом на 52 процента. При этом более 522 видов текстильной продукции отгружено в 65 стран.

Узбекистан традиционно известен своими фруктами и овощами. В прошлом году их экспорт приблизился к миллиарду долларов и составил 957 миллионов долларов. Это около шести процентов в общем объеме экспорта.

С 10 апреля 2021 года наша страна присоединилась к системе преференций «GSP+», позволяющей беспрепятственно экспортировать на рынки стран Евросоюза 6 200 видов продукции. По данным Евростата, в 2020 году общий объем импорта стран ЕС составил около двух триллионов долларов, при этом объем импорта из Узбекистана — около 740 миллионов долларов. В структуре импорта Евросоюза продукты питания и одежда составляли по 4,1 процента соответственно, сельхозпродукция — 3,3 процента, изделия из кожи — 1,6 процента и мебель — 0,9 процента. По мнению экспертов, емкость рынка ЕС в текстильной отрасли составляет 98 миллиардов долларов, в кожевенно-обувной промышленности — 24 миллиарда долларов, продуктов сельского хозяйства — 24 миллиарда долларов.

Предоставление преференций «GSP+», по оценкам «Узтекстильпрома», увеличит объем экспорта продукции лишь текстильной промышленности до 1,2 миллиарда долларов к 2025 году.

Одним из ограничений продвижения отечественной продукции под брендом «Made in Uzbekistan» было наложение глобального бойкота на узбекский хлопок и продукцию из него со стороны коалиции «Cotton Campaign». Его снятие открывает дополнительные возможности для продвижения наших брендов и производителей на основе сотрудничества с 331 зарубежным брендом и ритейлером. Только лишь за счет уве-

Акцент

Наша страна присоединилась к системе преференций «GSP+», позволяющей беспрепятственно экспортировать на рынки стран Евросоюза 6 200 видов продукции. По данным Евростата, в 2020 году общий объем импорта стран ЕС составил около двух триллионов долларов, при этом объем импорта из Узбекистана — около 740 миллионов долларов.

венно-обувной, текстильной, швейной, электротехнической, производителей строительных материалов и других узбекских ассоциаций производителей, имеющих перспективный экспортный потенциал. В рамках его продвижения необходимо проводить маркетинговые кампании как внутри Узбекистана, так и на территории государств — перспективных рынков. Для вхождения в зарубежные торговые сети целесообразно проводить демонстрацию и дегустацию продукции под брендом «Made in Uzbekistan». Как и организовывать визиты зарубежных ритейлеров в Узбекистан для налаживания прямых контактов между отечественным про-

двигателем и потенциальными покупателями. Нужно продвижение узбекских товаров посредством привлечения знаменитостей и лидеров мнений. Подобная практика наряду с эффективными маркетинговой и рекламными кампаниями является важным компонентом. В республике активно поддерживается деятельность предпрятий-экспортеров. Происходят структурные изменения в расширении географии поставок. Так, например, в 2021 году более чем в два раза выросли объемы экспорта в Нидерланды, США и Великобританию, почти вдвое — в Турцию, Сингапур и Литву. По итогам 2021 года внешнеэкономический оборот республики достиг 42,1 миллиарда долларов, который по сравнению с анало-

гичным периодом 2020 года увеличился на 5,8 миллиарда долларов (16 процентов). Несмотря на сложные условия внешнеэкономической деятельности в условиях пандемии, динамично растет количество субъектов-экспортеров, достигшее 6 547 единиц, что обеспечило увеличение объема экспорта на 34,4 процента по сравнению с предыдущим годом и доведение его до 12,5 миллиарда долларов.

В структуре экспорта 84,7 процента занимают товары, доля которых по сравнению с 2019 годом выросла на 4,6 процента. В прошлом году экспорт текстильной продукции осуще-

Дурбек АХМЕДОВ,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса,
доктор экономических наук,
профессор.

НС НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

Здесь оживает сказка и царит добро

В мире проходят торжества и встречи, показывают спектакли в честь Международного дня кукольника, который отмечается в марте. Работники театров стараются, чтобы это был не только их профессиональный праздник, но и яркий, незабываемый день для всех.



Узбекский национальный театр кукол считается одним из старейших в республике. Творческий коллектив состоит в основном из молодежи, но в труппе есть и ветераны сцены — им уже больше 60 лет, в том числе трое заслуженных артистов Узбекистана. Главных действующих героев спектаклей изготавливают в театре самостоятельно. Для этого здесь есть все необходимое — кукольный, бутафорский и столярный цеха, механики занимаются конструкторами. Кукол много, все они разные — ростовые, планшетные, плоскостные, механические и перчаточные. У них, как у настоящих артистов, даже есть дублеры.

Наш театр активно принимает участие в международных фестивалях, успешно гастролирует, — говорит режиссер-постановщик Эвелина Арипова. — С 1973 года творческий коллектив объездил почти все континенты. В 2018 году труппа открыла X международный кукольный фестиваль имени С. Образцова постановкой «Тень» Евгения Шварца. А через год в соседнем Казахстане участвовала в фестивале экспериментальных спектаклей. В Актобе за постановку «Ох, уж этот Ходжа Насреддин!» мы удостоились диплома «За верность традициям площадного театра».

Два года назад Указом Президента «О мерах по дальнейшему повышению роли и значения сферы культуры и искусства в жизни общества» Республиканскому кукольному театру присвоен статус Узбекского национального кукольного театра. Тогда же во дворце с белыми зубчатыми башнями, с узорной вязью резьбы по дереву и ганчу, цветной керамикой и медью, радужными витражами и фонтанами — обители театра — впервые за несколько десятков лет был сделан капитальный ремонт. Теперь обновленное фойе встречает зрителей восточным сказочным городом из майолики. Здесь дети могут поиграть по ступенькам таинственных замков, погулять по небольшому дворику с цветущим садом и фонтаном.

В репертуаре театра более трех десятков спектаклей на русском и узбекском языках. В марте зрителей ждут постановки «Приключения Фатимы», «Как баба Маша колобок пекла», «Ох, уж этот Ходжа Насреддин!», сказка для семейного просмотра, где повествуется о семейных ценностях и об отцовской любви и заботе, «Золотой цыпленок». Состоялась премьера спектакля по произведению отечественного поэта Раима Фархади «Бычок — острые рожки». К Наврузу коллектив подготовил свой подарок — спектакль-концерт, в котором сказочные герои Бахорой и Навруз познакомят зрителей с древними традициями празднования дня весеннего равноденствия.

Кукольный театр любят зрители всех возрастов — это захватывающее зрелище, сказка, волшебство, таинство. Язык артистов универсален и не требует перевода. Постановки вызывают интерес и восторг как у детей, так и у взрослых.

Подготовила
Александра ЯКУБОВА,
«Народное слово».

НС ФЕСТИВАЛИ

От лазги до Гамлета

В Ташкенте проходит Международный фестиваль театра и балета. Этот яркий форум зрелищного искусства проводится впервые и продлится два месяца. Зрители увидят лучшие постановки театров Узбекистана и России, спектакли, которые полюбили публике по всему миру.

Фестиваль организован Фондом развития культуры и искусства Республики Узбекистан. Его цель — укрепление культурного сотрудничества, приобщение жителей страны к лучшим образцам мирового сценического творчества. В программу вошли спектакли Санкт-Петербургского государственного академического театра балета Бориса Эйфмана, московского театра «Современник», Московского художественного театра имени А. Чехова и других знаменитых храмов искусства.

— Над проектом работала команда профессионалов мирового уровня, — говорит руководитель пресс-службы Фонда развития культуры и искусства Нигора Турсунова. — Постановщиком стал Раймондо Ребек — известный хореограф из Германии, балетмейстер Дортмундского балета. Сценарию и костюмы создали японский мультимедийный художник Йоко Сэяма и стилист Фрол Буримский. Признанные зарубежные специалисты работали над световым и видеоформатом спектакля. Впервые балет «Лазги — танец души и любви» был показан в ГАБТе в сентябре прошлого года под эгидой ЮНЕСКО. В ноябре 2021 года состоялась международная премьера постановки. В рамках культурной программы Узбекистана на всемир-

ной выставке «Европа — танец души и любви», исполненный труппой ГАБТа имени Алишера Навои. Этот спектакль — беспрецедентный международный проект Фонда развития культуры и искусства. В 2019 году хорезмский танец лазги, история которого насчитывает около трех тысяч лет, вошел в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества ЮНЕСКО. Возникла идея посвятить жемчужине народного искусства балетный спектакль, который соединит в себе не только лучшие образцы лазги, но и современную авангардную хореографию, последние тенденции сценического искусства.

Балет «Лазги» не только музыка и танец. Это представление, в котором декорации оживают на глазах зрителей. Наряду с артистами танцует занавес из струящейся, как маргиланский шелк, ткани. Он извивается в такт музыке под потоками воздуха, становится экраном для светового шоу. Невесомое полотно, став частью костюма танцовщицы, колыхается над ней словно яркое пламя, вторит движениям артистки. Неожиданно для зрителей сцену и пространство вокруг нее наполняют сотни свечей. А в одной из сцен

видишь лишь тень танцовщицы в круге мерцающего света. От этого плавные движения ее рук, которыми славится танец, становятся еще выразительнее.

Номера хорезмского танца в спектакле виртуозно исполнила солистка ансамбля «Лазги» Дилноза Артикова. Она ученица народной артистки Узбекистана Гавхар Матякубовой, которая выступила постановщиком традиционной части и консультантом спектакля. Также консультантом балета стала Гульнора Мусаева, директор Государственного ансамбля танца «Бахор» имени Мукаррамы Турғунбаевой.

— Мне очень приятно видеть восхищенные глаза зрителей, их интерес, эмоциональную вовлеченность в спектакль, — подчеркнула она на открытии фестиваля. — Значит, осуществилось то, чего добивались постановщики балета. Они смогли создать



Фото предоставлено Фондом развития культуры и искусства.

гармоничный синтез современной хореографии и фольклорного танца. Потрясает и музыкальная часть спектакля. Используются фрагменты узбекской классической и народной музыки, современные мелодии и даже композиции в стиле рок. Их удалось соединить талантливому канадскому композитору, аранжировщику Дэвидсону Жаконелло. Благодаря всему этому мы видим, что танец души и любви, наш любимый лазги живет и развивается, вдохновляет людей. Стараниями Фонда развития культуры и искусства продолжается гастроли балета за рубежом. Лазги узнают по всему миру. Спектакль, несомненно, станет визитной карточкой нашего национального балета, нового Узбекистана.

Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

НС НОВОСТИ КУЛЬТУРЫ

Шашмаком проник в Европу

Лауреат премии «Нихол» Гулзода Худойназарова в сопровождении музыкальных исполнителей Бекзода Сафарова и Фаруха Вахидова выступила в ряде стран Европы.

В концертную программу вошли шашмаком и катта ашула. Концерты узбекских мастеров с большим успехом прошли в Концертном зале имени Пьера Булеза в Берлине, Брюссельском театре Мольтера, швейцарском театре Санкт-Галлена, Гамбургской филармонии. В Университете Тур Франции на факультете музыковедения и в швейцарском театре Санкт-Галлена музыкальный эксперт Хусниддин Ато рассказал слушателям о музыкальном наследии и культуре Узбекистана, направлении шашмаком, национальных музыкальных инструментах.

Граффити как элемент красоты

Завершился первый этап проекта «Рисунки на стенах махаллей». Столичный хокимият определил список локаций, где будут размещаться граффити.

Предложенные места самые разные: подземные переходы, тоннели, стены жилых домов, ограждения у детских площадок. Стартовал второй этап конкурса. До 25 марта авторы могут прислать свои эскизы с указанием места размещения и сметой затрат в хокимият. Оценить проект жители смогут 1 мая, когда рисунки появятся на объектах.

Будет экопарк

Столичный парк имени Абдуллы Кадыри закрыт на реконструкцию.

Здесь обновят систему полива и пешеходные дорожки, установят скамейки, урны, фонари, создадут беговые и велосипедные дорожки, детские и воркаут-площадки, увеличат площадь зеленых насаждений. Для поддержания микроклимата приведут в порядок парковый канал. Появятся торговые киоски и амфитеатр для проведения мероприятий, причем даже сходами граждан махаллей. Они планируются уже на начало лета.

Подготовила
Ирина МИРНАЯ,
«Народное слово».

НС НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

СПЕЦИАЛЬНОЕ УВЕДОМЛЕНИЕ О ЗАКУПКАХ
РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН
ПРОЕКТ «СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СЛУЖБ ЭКСТРЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ»,
КРЕДИТ МАР #6210 UZ
«СОЗДАНИЕ СИСТЕМЫ ВИДЕО-КОНФЕРЕНЦ-СВЯЗИ
С ЭЛЕМЕНТАМИ ТЕЛЕМЕДИЦИНЫ МЕЖДУ РНЦЭМП
И ЕГО ТЕРРИТОРИАЛЬНЫМИ ФИЛИАЛАМИ»
ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ № EMS/02/RFB/22/02

1. Республика Узбекистан получила заем от Международной ассоциации развития (МАР) на оплату в рамках реализации проекта «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» и намерена использовать часть средств на создание системы видео-конференц-связи с элементами телемедицины между РНЦЭМП и его территориальными филиалами.
 2. ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» приглашает правомочных и имеющих соответствующую квалификацию участников представить запечатанные конкурсные предложения, которые должны предусмотреть следующее:
 - закупка и введение в эксплуатацию необходимого оборудования;
 - тестовая эксплуатация реализованных технических решений;
 - введение всего комплекса в эксплуатацию;
 - обучение персонала.
 3. Тендерные торги будут проводиться в соответствии с процедурами запроса на подачу конкурсных заявок (метод рыночного отбора — открытый), описанными в Правилах закупок Всемирного банка: закупки в рамках финансирования инвестиционных проектов — товары, работы, неконсультационные и консультационные услуги (июль 2016 года) (правила закупок), и открыты для всех правомочных участников торгов из правомочных стран, указанных в правилах закупок.
 4. Тендерная документация может быть получена уполномоченным представителем претендента по адресу, указанному ниже, после подачи письменной заявки в ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи».
 5. Конкурсные документы будут доступны с даты опубликования.
 6. Конкурсные предложения должны сопровождаться оригиналом банковской гарантии конкурсного предложения. Размер банковской гарантии конкурсного предложения должен быть не меньше **8 000 (восемь тысяч) долларов США**.
 Банковская гарантия конкурсного предложения должна быть подтверждена SWIFT-сообщением, отправленным банком, который выдал гарантию банку-плательщику, подтверждающим подлинность гарантии.
 7. Необходимо обратить внимание на правила закупок, требующие от заемщика раскрывать информацию о бенефициарном праве победителя торгов в рамках уведомления о присуждении контракта, используя форму раскрытия информации о бенефициарной собственности, включенную в тендерный документ.
 8. Конкурсные предложения должны быть представлены в ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» по адресу: г. Ташкент, Кичик халка йули, 2. Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи, административное здание, 2-й этаж, комн. 7, отдел закупок не позднее 15.00 (время ташкентское) **6 мая 2022 года**.
 9. Полный комплект конкурсной документации на русском или английском языке будет отправлен в электронной форме заинтересованным участникам торгов после подачи письменной заявки в Группу реализации проекта по электронной почте: ems_piuj@jpiib.uz
 10. Конкурсные предложения, поступившие после указанного срока, будут отклонены.
 11. Тендерные предложения будут публично вскрыты в присутствии представителей участников торгов, которые пожелают присутствовать лично, по адресу: г. Ташкент, Кичик халка йули, 2. Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи, административное здание, 2-й этаж, малый зал в 15.30 (время ташкентское) **6 мая 2022 года**.
- ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи».**
Внимание! Господин Бахромбек Мавлянов,
и. о. исполнительного директора ГРП.
Телефон 78-150-72-46, факс 78-150-46-05.
E-mail: ems_piuj@jpiib.uz

В рамках проекта «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи» объявляются конкурсные торги
на отбор компании (организации) по оказанию услуг на поставку указанных ниже товаров для офиса ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи»

Просим заинтересованные компании (организации) представить ценовые предложения на обслуживание:

1. Картридж B1022/B1025 (013R00679) Drum Xerox — 1 ед.
2. Картридж-тонер B1022/B1025 Std Xerox (006R01731) — 3 ед.

Ценовое предложение необходимо представить по нижеследующему адресу.

Коммерческие предложения будут приниматься по указанному ниже адресу до **15.00 (время ташкентское) 10 апреля 2022 года:**
 ГРП «Совершенствование служб экстренной медицинской помощи», г. Ташкент, Кичик халка йули, 2. Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи.
 Эл. почта: ems_piuj@jpiib.uz
 Телефон 78-150-72-46 (209).

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
 Кенгаш Законодательной палаты
 Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
 Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
 Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-324.
 Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 6 443. Способ печати офсетный. Формат А-2.
 Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:
 По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
 По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
 Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
 За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
 Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
 Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор Ю. ЛОГВИНА
 Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВИМ
 Итог по УзА: 01.25 Подписано в 02.25

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
 Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz